

АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ СТРУКТУРЫ РАСХОДОВ НА ОБОРОНУ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Быков В. В., Спиридович М. А.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация. Сегодня расходы на оборону являются одной из самых больших и самых важных статей расходов в бюджете любой страны. От расходов на оборону зависит множество вещей: от экономической безопасности до безопасности населения.

Ключевые слова: расходы на оборону, консолидированный бюджет, рост доходов и расходов, национальная оборона, структура расходов, влияние расходов на оборону, экономический рост.

В силу постоянно изменяющейся геополитической ситуации и постоянно нарастающих внешних угроз необходимость решения вопросов обороноспособности страны и эффективности расходования бюджетных средств на национальную оборону становится одной из ключевых задач государства. В Республике Беларусь расходы на оборону играют ключевую роль в обеспечении безопасности и защите суверенитета страны. В данной работе будут проанализированы основные тенденции изменения структуры расходов на оборону Республики Беларусь за последние несколько лет, а также основные причины и факторы их развития.

Устойчивый рост доходов консолидированного бюджета наблюдался в период с 2022 года по 2023 год. В 2023 году доходы консолидированного бюджета превысили данный показатель в 2022 году на 21,16 % и составили 57,25 млрд. рублей. Необходимо отметить, что расходы тоже выросли, но в несколько меньшей степени – на 20,66 %. На конец 2023 года они соста-

вили 60,75 млрд. рублей. Таким образом, наблюдается дефицит консолидированного бюджета. В 2023 году он составил 3,5 млрд. рублей. Несмотря на рост дефицита, он остается на достаточно невысоком уровне.

Общегосударственная деятельность играет достаточно важную роль в решении различных вопросов нашей страны, соответственно и удельный вес в структуре расходов является наибольшим. В прошлом году расходы на общегосударственную деятельность значительно выросли и достигли 17,9 млрд. рублей, что превышает данный показатель в 2022 году на 7,5 млрд. рублей. Раздел «Национальная оборона» имел наиболее существенное увеличение расходов. В 2023 году расходы на национальную оборону выросли почти в 2,3 раза больше, чем в 2019 году и составили 2,8 млрд. рублей, что не удивительно в свете нарастающей угрозы в регионе. Стоит отметить, что расходы на судебную власть и здравоохранение в целях обеспечения безопасности нашей страны также были увеличены до 4,1 млрд. рублей и 2,1 млрд. рублей соответственно. На другие же направления общегосударственной деятельности расходы или увеличились, но в меньшей степени, или остались неизменными. Таким образом, несмотря на увеличение расходов по отдельным разделам общегосударственной деятельности, структура осталась неизменной.

Одними из самых приоритетных направлений расходов в бюджете Республики Беларусь являются расходы на социальную политику, обеспечение безопасности и государственные органы. Согласно проекту бюджета данные расходы будут увеличены до 2,8 млрд. рублей, 4,67 млрд. рублей и 1,27 млрд. рублей соответственно. Запланированные средства будут направлены на увеличение социальных выплат, поддержку пенсионеров, развитие системы образования и здравоохранения. В сфере обеспечения безопасности – на укрепление обороноспособности страны, борьбы с преступностью, обеспечение общественного порядка, а также на борьбу с коррупцией, развитие информа-

ционных технологий и повышение эффективности работы государственного аппарата.

Снижение лимитов внешнего долга является достаточно положительной тенденцией в разрезе нашего государства. Данное изменение может привести к снижению уровня инфляции, позитивно сказаться на курсе белорусского рубля и в конечном итоге привести к сокращению расходов на обслуживание госдолга. Согласно данным проекта бюджета на 2024 год, в целях снижения лимитов внешнего долга, Республика Беларусь планирует провести ряд мероприятий. Лимит внешнего госдолга будет установлен на 3,9 млрд. рублей меньше по сравнению с 2023 годом и будет равен 62,1 млрд. рублей. Это также свидетельствует о том, что наша страна стремится к сокращению своей зависимости от внешних заимствований.

Важно отметить, что расходы на обеспечение национальной безопасности в структуре расходов консолидированного бюджета преобладают и составляют – 35,54 %. Удельный вес расходов на органы внутренних дел составляет 24,21 %, расходов на органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям – 6,91 %, расходов на органы пограничной службы – 6,29 %, расходов на органы и организации уголовно-исполнительной системы – 5,82 %, расходов на органы государственной безопасности – 5,11 %, расходов на органы судебной власти – 3,78 %, расходов на таможенные органы 3,57 %, расходов на органы прокуратуры – 2,24 %, иных расходов – 7,53 %.

Расходы на оборону – это официально признаваемые расходы государства на национальную оборону, отражаемые в расходах консолидированного бюджета по разделу 02 «Национальная оборона» функциональной классификации расходов. В данном разделе выделяются следующие подразделы расходов:

- 01 – Оборона и Вооруженные Силы Республики Беларусь;
- 02 – Обеспечение мобилизационной подготовки и мобилизации;
- 03 – Другие вопросы, связанные с национальной обороной.

По подразделу 01 «Оборона и Вооруженные Силы Республики Беларусь» отражаются расходы по снабжению и содержанию Вооруженных Сил Республики Беларусь, поддержанию их мобилизационной и боевой готовности, совершенствованию вооружения, военной техники и объектов военной инфраструктуры, утилизации обычных боеприпасов и некоторые другие.

Подраздел 02 «Обеспечение мобилизационной подготовки и мобилизации» отражает расходы по обеспечению мобилизационной подготовки органов государственного управления (за исключением Министерства обороны) и отраслей национальной экономики, а также некоторые другие расходы.

Подраздел 03 «Другие вопросы, связанные с национальной обороной» включает расходы по направлениям, не связанным с деятельностью Вооруженных Сил Республики Беларусь и мобилизационной подготовкой, такие как расходы на развитие оборонного сектора экономики и военно-технического сотрудничества, расходы, связанные с безопасностью информации, финансированием научных исследований, и другие расходы в области национальной обороны.

Из проекта бюджета на 2024 год можно выделить увеличение поддержки различных силовых ведомств, а также увеличение, в целом, бюджета расходов на оборону на 29,2 % по сравнению с 2023 годом. Но, также необходимо отметить, что и расходы бюджета на национальную оборону в Беларуси в 2023 году по сравнению с 2022 годом выросли в 1,5 раза. Таким образом, планируемый дефицит бюджета составляет примерно 4,75 млрд. рублей.

Исходя из вышеперечисленного можно сделать вывод о росте военных расходов в Республике Беларусь в среднесрочной перспективе. Наибольший прирост был в период с 2022 г. по 2023 г. и составил 53 %. Наименьшее изменение было в период с 2020 г. по 2021 г. и составило 0,007 %. Наиболее стабильный период имел место с 2018 г. по 2021 г. Ожидается, что расходы на оборону будут расти и это связано со следующими причинами.

1. На текущий момент влияние роста напряженности в регионе, наличие опасений по поводу возможного расширения конфликта, увеличение военных угроз со стороны НАТО, а также их следствия, такие как ограничение доступа к передовым технологиям и увеличение стоимости импортных товаров ввиду имеющихся санкций действительно беспокоит не только народ нашей страны, но и правительство.

2. Исходя из первой причины, появляется и необходимость наращивания военного потенциала. Проблема повышения боеспособности войск, а также сдерживание потенциальной агрессии имеет достаточно важное место. В целях этого необходимо проводить большое количество мероприятий, а это в свою очередь повлечет за собой дополнительные затраты в области расходов на оборону.

3. Необходимость увеличения расходов на оборону также связана и с необходимостью обновления военной техники. Модернизация является необходимым условием повышения обороноспособности страны.

Гипотетически влияние военных расходов на экономику страны может иметь как положительные, так и отрицательные черты. С одной стороны, повышение стабильности и безопасности страны снижает вероятность внешней агрессии, а также повышает стабильность и безопасность, и как следствие создает благоприятный климат для инвестирования. Но с другой же, увеличение расходов на оборону означает перераспределение ресурсов из других секторов экономики, а если производительность труда в секторе военно-промышленного комплекса меньше, чем в остальных, то экономического роста попросту не будет. Кроме того, увеличение расходов на научные исследования в военной сфере параллельно увеличивает расходы на исследования в смежных секторах экономики со стороны частного сектора.

Подводя итоги, можно сказать, что расходы на оборону в Республике Беларусь играют ключевую роль в обеспечении безопасности и защите государственных интересов. Необходимость считаться с обострением политиче-

ской обстановки в мире, усиление потенциальных угроз придает повышенное значение развитию и модернизации вооруженных сил.

На данном этапе Республика Беларусь демонстрирует достаточно эффективное и целесообразное расходование денежных средств на оборону. Высокий показатель эффективности расходования денежных средств на оборону свидетельствует о грамотном использовании программно-целевого метода планирования. Необходимость поиска путей оптимизации и повышения эффективности расходования средств на оборону обусловлена ростом военных расходов во всем мире.

Для повышения эффективного и целесообразного расходования денежных средств необходимо привести ряд мероприятий:

- внедрение современных методов контроля, повышение ответственности должностных лиц в целях сокращения неэффективных расходов;
- перераспределение средств в пользу приоритетных направлений;
- участие в программах по обмену опытом с другими странами;
- инвестирование в разработку и внедрение новых технологий, для повышения конкурентоспособности оборонного комплекса.

Литература

1. О республиканском бюджете на 2023 год : Закон Респ. Беларусь, 30 дек. 2023 г.
2. Как военные расходы влияют на экономический рост [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/opinion/columns/2020/02/24/823701-voennie-rashodi>.